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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 
 

∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ: 
 

 
Ο Γερµανός νοµοµαθής Georg Jellinek διέκρινε τα ατοµικά 

δικαιώµατα σε τρείς κατηγορίες. Η διάκρισή του αυτή, η οποία παρά την 
αλλαγή των οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτικών δεδοµένων έχει 
πολλούς υποστηρικτές ως σήµερα, περιλαµβάνει δικαιώµατα 
αναφερόµενα στην αποθετική, θετική και ενεργό κατάσταση του ατόµου 
(status negativus ή status libertatis, status positivus ή status civitatis ή 
status socialis και status activus αντίστοιχα). 

Στον status positivus ανήκουν τα λεγόµενα θετικά ή κοινωνικά 
δικαιώµατα  του ατόµου (εν προκειµένω του “homo soziologicus,,1). 
Αυτά τα δικαιώµατα αποτελούν την έκφραση ορισµένων αξιώσεων εκ 
µέρους του ατόµου, µε αποδέκτη το κράτος και σκοπό την παροχή από 
αυτό ορισµένων αγαθών και υπηρεσιών (facere). Αυτή η επέµβαση του 
κράτους στην σφαίρα δραστηριότητας του ατόµου θα προσδιοριστεί και 
υλοποιηθεί µε κατευθυντήρια γραµµή την κοινωνική δικαιοσύνη. Σε 
προφανή αντίθεση µε τα αρνητικά ή αµυντικά, τα κοινωνικά δικαιώµατα 
«αντανακλούν την άµβλυνση της σύγκρουσης κοινωνίας και κράτους»2 
και δεν θα ήταν υπερβολικό αν υποστηρίζαµε ότι κατέχουν εξέχουσα 
θέση στο σύστηµα αξιών της κοινωνίας και διαδραµατίζουν πρωτεύοντα 
ρόλο στην επίτευξη της δικαιοσύνης, κοινωνικής ευστάθειας και 
ισότητας. Είναι σαφές ύστερα από όλα αυτά ότι τα κοινωνικά δικαιώµατα 
συνθέτουν την έννοια του κοινωνικού κράτους, όρο που πρώτος 
διατύπωσε ο Γερµανός πολιτειολόγος H. Heller3. 

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι ο Georg Jellinek 
βασίστηκε για την διάκρισή του στο κριτήριο του περιεχοµένου της 
πράξης του κράτους.΄Ετσι κατά τον Jellinek κοινωνικά δικαιώµατα είναι 
όσα εξαναγκάζουν το κράτος σε πράξη, δηλαδή όσα περιέχουν θετική  
αξίωση  

 

                                                 
1  ∆ηµητρόπουλος, «Παραδόσεις συνταγµατικού δικαίου» , τόµος Ι, σελίδα 39.  
2  ∆ακτόγλου, «Συνταγµατικό ∆ίκαιο- Ατοµικά δικαιώµατα» , Α’, σελίδα 56. 
3  Τσάτσος, «Συνταγµατικό δίκαιο – Οργάνωση και λειτουργία της πολιτείας», τόµος Β’,    
    σελίδα 159. 
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προς πράξη. Το γεγονός ωστόσο ότι στην σύγχρονη νοµική ζωή η 
προστασία της ανθρώπινης αξίας έχει αναχθεί σε προτεραιότητα και 
ταυτόχρονα υποχρέωση των κρατικών φορέων  προσέδωσε σε όλα τα 
θεµελιώδη δικαιώµατα νέο χαρακτήρα αναγνωρίζοντας απέναντι στο 
κράτος τόσο αµυντικές  και προστατευτικές όσο και διεκδικητικές 
αξιώσεις. Μέσα σε ένα τέτοιο κλίµα και κάτω από αυτές τις συνθήκες και 
εξελίξεις ήταν λογικό να αχρηστευθεί το κριτήριο και η διάκριση του 
Jellinek και η σύγχρονη νοµική επιστήµη να στραφεί σε νεα κριτήρια και 
διακρίσεις. Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας έχει προταθεί η «διάκριση 
σε αµυντικά, προστατευτικά και διεκδικητικά/εξασφαλιστικά 
δικαιώµατα» και «σε πολιτικά, κοινωνικά και οικονοµικά δικαιώµατα»4. 

Η δεύτερη από τις παραπάνω διακρίσεις σχετίζεται και 
περιστρέφεται γύρω από το περιεχόµενο των δικαιώµατων και 
κατατάσσει στα κοινωνικά δικαιώµατα όσα δικαιώµατα ανήκουν στον 
κοινωνικό χώρο ανεξάρτητα από το περιεχόµενο της πράξης του 
αποδέκτη της ενέργειας του συνταγµατικού δικαιώµατος καθώς 
υποχρέωση του κράτους προς πράξη παρουσιάζεται και στα ατοµικά και 
πολιτικά δικαιώµατα. Η υιοθέτηση των παραπάνω αντιλήψεων οδηγεί και 
στην οριοθέτηση της έννοιας του κοινωνικού δικαιώµατος µέσω τριών 
βασικών του χαρακτηριστικών στοιχείων: α) Τα κοινωνικά δικαιώµατα 
έχοντας ως αντικείµενο προστασίας θεµελιώδη ανθρώπινα αγαθά 
αφορόντα την υπόσταση, ύπαρξη και επιβίωση του ανθρώπου δίκαια 
θεωρούνται δικαιώµατα υπόστασης, στοιχειώδη δικαιώµατα. β) Την ίδια 
στιγµή τα κοινωνικά δικαιώµατα έχουν ως αντικείµενο κοινωνικά αγαθά 
και κατά συνέπεια απευθύνονται σε όλους τους πολίτες και 
απολαµβάνονται από αυτούς. Είναι η αναγκαιότητα των κοινωνικών 
αγαθών, που τα κοινωνικά δικαιώµατα προστατεύουν, η οποία και 
καθιστά την απόλαυσή τους συνολική υπόθεση. γ) Τέλος τα κοινωνικά 
δικαιώµατα λειτουργούν ως δικλείδα εξασφάλισης µίας ελάχιστης 
προστασίας πολιτών. «Περιλαµβάνουν συνεπώς ένα minimum, 
στοιχειώδες περιεχόµενο» το οποίο και έχει κριθεί και αξιολογηθεί ως 
«απόλυτα αναγκαίο». Με αυτή την έννοια θα εξετασθεί στο παρόν η 
διεθνής προστασία των κοινωνικών δικαιωµάτων. 

∆εν είναι τυχαίο ότι τα κοινωνικά δικαιώµατα ενίοτε λαµβάνουν 
τον χαρακτηρισµό  µετοχικά ή συµµετοχικά κάτω από τον οποίο 
υποδηλώνεται το γεγονός ότι στοχεύουν στην εξασφάλιση  ισότιµης 
συµµετοχής  των  πολιτών  στην  οικονοµική και κοινωνική ζωή µέσω της  

                                                 
4  ∆ηµητρόπουλος, «Παραδόσεις συνταγµατικού δικαίου» , τόµος ΙΙΙ, σελίδα 874. 
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εφαρµογής ενός κρατικού-κοινωνικού προγραµµατισµού οικονοµίας που 
θα συµβάλλει στην προσπάθεια υπέρ της ενίσχυσης των ασθενών 
οικονοµικά τάξεων και στην «κατοχύρωση κοινωνικής ασφάλειας  και 
αξιοπρέπειας των ατόµων παράλληλα µε την ικανοποίηση των 
στοιχειωδών βιοτικών αναγκών τους»5. Τα κοινωνικά δικαιώµατα µε τον 
έντονα «επανορθωτικό και επινεµητικό», κατά τον Κ.Τσουκαλά, 
χαρακτήρα τους συµβάλλουν συνεπώς αποφασιστικά και δυναµικά στην 
υλοποίηση των στόχων του κοινωνικού κράτους. Κοινωνικό κράτος είναι 
δε εκείνο το οποίο «συνταγµατικά υποχρεούται, όχι µόνο να σέβεται, 
αλλά και να προστατεύει την ανθρώπινη αξία»6. 

 
ΓΕΝΕΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ: 

 
 
Ιδιαίτερα σηµαντικό µεταβατικό σηµείο για την γέννηση, εξέλιξη, 

ενίσχυση και τελικά κατοχύρωση των κοινωνικών δικαιωµάτων του 
πολίτη στάθηκε το πέρασµα των ανεπτυγµένων κοινωνιών από το 
µοντέλο του φιλελεύθερου αστικού κράτους σε αυτό  του  κοινωνικού  
κράτους. Στο φιλελεύθερο κράτος του δέκατου ένατου αιώνα δεν 
υπήρχαν αλλά ούτε ήταν δυνατό να υπάρχουν κοινωνικά δικαιώµατα. 
Αντίθετα στο µοντέλο του φιλελεύθερου κράτους η παραγωγή ατοµικών 
δικαιωµάτων περιορίστηκε στα πλαίσια του status negativus. ∆εν πρέπει 
ωστόσο να παραγνωρίζεται η σηµαντικότατη κατάκτηση του 
φιλελεύθερου κράτους η οποία δεν είναι άλλη από την δηµιουργία 
ατοµικών δικαιωµάτων και της οποίας τον δρόµο είχε προλειάνει 
κατάλληλα το σπουδαίο πνευµατικό κίνηµα του ∆ιαφωτισµού. Ωστόσο 
την ίδια στιγµή η κοινωνία δεν ήταν ακόµη ώριµη αλλά και ικανή να 
διεκδικήσει κάτι παραπάνω από την προστασία των πολιτών από την 
δράση της κρατικής εξουσίας, από το να διεκδικήσει δηλαδή την 
κατοχύρωση στοιχείων ατοµικών δικαιωµάτων αµυντικού χαρακτήρα.7  

Όταν πια το µοντέλο του φιλελεύθερου κράτους απέτυχε και η 
ανάγκη για κοινωνική δικαιοσύνη έγινε επιτακτική, εµφανίστηκε το 
κοινωνικό κράτος, ως διέξοδος από τα κοινωνικά προβλήµατα που είχαν 
συσσωρευθεί, µε κύρια χαρακτηριστικά την αποστεγανοποίηση της 
οικονοµικοκοινωνικής πραγµατικότητας  από  τον  κρατικό παρεµβατισµό  

                                                 
5  Μανιτάκης, «Κράτος δικαίου και δικαστικός έλεγχος της συνταγµατικότητας» , Ι , σελίδα 236. 
6  ∆ηµητρόπουλος, «Κοινωνικός ανθρωπισµός και ανθρώπινα δικαιώµατα» , σελίδα 146 και        
   ∆ηµητρόπουλος, «Παραδόσεις συνταγµατικού δικαίου» , τόµος Ι, σελίδα 99. 
7  Βλέπε ∆ηµητρόπουλο, «Παραδόσεις συνταγµατικού δικαίου» , σελίδα 849, αξίωση «non facere». 
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και γενικότερα την άρση της αντίθεσης κράτους- κοινωνικού γίγνεσθαι. 
Σύντοµα λοιπόν οι τοµείς της οικονοµικοκοινωνικής δραστηριότητας 
στους οποίους το κράτος προβαίνει σε διορθωτικές αλλαγές και 
παρεµβαίνει µε σκοπό την ενσάρκωση της ιδέας της κοινωνικής 
δικαιοσύνης, διευρύνθηκαν σηµαντικά.  

Το κράτος οφείλει πλέον να δηµιουργεί µε θετικές πια ενέργειες τις 
προϋποθέσεις για την απόλαυση από τους πολίτες δικαιωµάτων όπως 
αυτά της εργασίας, της εργασίας σε κατάλληλες συνθήκες, της παιδείας, 
της ανάπτυξης και προαγωγής της τέχνης, της επιστήµης, της έρευνας και 
της διδασκαλίας, της ίσης αµοιβής, της άσκησης των συνδικαλιστικών 
ελευθεριών, της κοινωνικής ασφάλισης, του αξιοπρεπούς βιοτικού 
επιπέδου, της υγείας, της προστασίας της οικογενειακής ζωής, του γάµου, 
της µητρότητας, της παιδικής ηλικίας, της νεότητας, των γερατειών και 
της αναπηρίας, το δικαίωµα ενάντια στην φτώχεια και προστασίας 
απόρων, το δικαίωµα στην εκπαίδευση, το δικαίωµα ελεύθερης 
κυκλοφορίας, το δικαίωµα κατοικίας, το δικαίωµα για ειδική φροντίδα 
από το κράτος αδύναµων ατόµων ή ατόµων που έχουν ανάγκη βοήθειας 
(πολύτεκνοι, ανάπηροι, χήρες και ορφανά πολέµου κ.α.), το δικαίωµα 
προστασίας του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος κ.α. Ας 
σηµειωθεί ωστόσο ότι τα περισσότερα απο τα παραπάνω δικαιώµατα δεν 
κατοχυρώνονται στα εθνικά συντάγµατα ως δικαιώµατα αλλά απλώς 
προβλέπονται ως υποχρεώσεις του κράτους. 

Τέλος, τα κοινωνικά δικαιώµατα ανήκουν στην δεύτερη γενιά 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων, κατά την διάκριση του καθηγητή Karel 
Vasak8. O Karel Vasak κατατάσσει τα κοινωνικά δικαιώµατα (όπως 
άλλωστε και τα οικονοµικά) στη δεύτερη γενιά καθώς «προβλήθηκαν 
µαζικά και άρχισαν να κατοχυρώνονται στον 20ό αιώνα, ιδίως µετά τον 
πρώτο παγκόσµιο πόλεµο. Εµπνέονται από χριστιανικές και 
σοσιαλιστικές ιδέες και συνδέονται µε τα αιτήµατα δύο µεγάλων 
επαναστάσεων, της µεξικάνικης και εκείνης των µπολσεβίκων.» Μέσα 
λοιπόν σε ένα τέτοιο κλίµα και κατά τη διάρκεια ενός κυκεώνα 
µεταρρυθµίσεων και εξελίξεων γενήθηκαν τα κοινωνικά δικαιώµατα, τα 
οποία είναι κατά τον Fr. Ewald «έκφραση του θεµελιώδους δικαιώµατος 
στη ζωή»9. 

 

                                                 
8  Ρούκουνας, «∆ιεθνής προστασία ανθρωπίνων δικαιωµάτων» , σελίδες 15 επ. 
9  Μανιτάκης, «Κράτος δικαίου και δικαστικός έλεγχος της συνταγµατικότητας» , σελίδα 246.              
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ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ- ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΑΝΑΓΚΕΣ: 

 
 
Κατά µία γνώµη µόνη η αναφορά και θεµελίωση στα άρθρα των 

Ευρωπαϊκών Συνταγµάτων ορισµένων κοινωνικών δικαιωµάτων δεν 
αρκεί συνηθως για την δηµιουργία σχετικών αγώγιµων αξιώσεων10. Όπως 
και ο Γεώργιος Λεβέντης παρατηρεί, «Παρά το όνοµά τους τα κοινωνικά 
δικαιώµατα δεν αντιµετωπίζονται συνήθως στην θεωρία του 
συνταγµατικού δικαίου σαν γνήσια δικαιώµατα, δηλαδή σαν αγώγιµες 
αξιώσεις, αλλά αντί αυτού εφευρίσκονται άλλες νοµικές µορφές για την 
νοµική τους διάπλαση, π.χ οι θεσµικές εγγυήεις, οι συνταγµατικές εντολές 
κ.α ».11 Έτσι τα κοινωνικά δικαιώµατα ως µη άµεσα εφαρµοστέα 
«εξαρτούν την εφαρµογή τους από την επέµβαση του νοµοθέτη, ο οποίος 
παρεµβαίνει µε µεγάλη  διαπλαστική ευχέρεια »12.  

Κατ’ άλλη πιο ορθή, κατά την γνώµη του γράφοντος, εκδοχή, τα 
κοινωνικά δικαιώµατα ως συνταγµατικά δικαιώµατα όχι µόνο αποτελούν 
υποκειµενικά δικαιώµατα αλλά εµφανίζουν και αντικειµενική-θεσµική 
πλευρά. Υιοθετώντας αυτήν την οπτική για την φύση των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων καταλήγουµε στο αποτέλεσµα, ότι ο κάθε ευρωπαίος 
συντακτικός νοµοθέτης «κατοχυρώνοντας δικαιώµατα κατοχυρώνει 
παράλληλα και θεσµούς και αντικειµενικές δικαιικές αρχές που ισχύουν 
σε κάθε µερικότερη δικαιική περιοχή». Έτσι, µε αυτή την µορφή 
αναγνώρίζεται στα κοινωνικά δικαιώµατα ο ρόλος και η σηµασία 
«βασικών αξιωµάτων» στις ευρωπαικές έννοµες τάξεις. Βεβαίως, η 
πρόσδωση στα κοινωνικά δικαιώµατα χαρακτήρα αντικειµενικών αρχών 
δεν τους αφαιρεί τον υποκειµενικό χαρακτήρα. Από την άλλη, η γνώµη, 
ότι τα κοινωνικά δικαιώµατα των ευρωπαικών συνταγµάτων δεν 
αποτελούν ισχύον δίκαιο αλλά έχουν προγραµµατική φύση, οδηγεί σε 
«υποβιβασµό του συντάγµατος και µετατροπή του από θεµελιώδη νόµο 
του κράτους σε νοµικό κείµενο, χωρίς νοµική δέσµευση, όσον αφορά 
ασφαλώς τις χαρακτηριζόµενες ως προγραµµατικές διατάξεις»13. Άρα τα 
κοινωνικά δικαιώµατα είναι ισχύον δίκαιο τόσο ως προς την κρατική 
εξουσία όσο και ως προς τις εξωκρατικές δυνάµεις και αποτελούν 
ενεργούς δεσµευτικούς κανόνες δικαίου. Ας σηµειωθεί εξάλλου ότι η  

                                                 
10  Βλέπε απόφαση ΣτΕ 2802/1991, «∆ιοικητική ∆ίκη» 1992, σελίδες 626 επ. 
11  Λεβέντης, άρθρο στην επιθεώρηση «Το Σύνταγµα» του 1976, σελίδα 145. 
12  Μανιτάκης, «Κράτος δικαίου και δικαστικός έλεγχος της συνταγµατικότητας» , Ι , σελίδα 282. 
13  ∆ηµητρόπουλος, «Παραδόσεις συνταγµατικού δικαίου», τόµος ΙΙΙ, σελίδα 861. 
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µορφή των κοινωνικών δικαιωµάτων είναι απόρροια της επικράτησης του 
κοινωνικού ανθρωπισµού, της ανθρωπιστικής αξίας και της αναγνώρισης 
της ανθρώπινης αξίας. Στη σύγχρονη έννοµη τάξη, όπου το πρότυπο του 
κοινωνικού ανθρώπου έχει υιοθετηθεί, τα δικαιώµατα είναι κοινωνικά, ως 
δικαιώµατα όχι του µεµονωµένου ατόµου (ατοµικά-ατοµικιστικά) αλλά 
του κοινωνικού ανθρώπου, προσδιοριζόµενα από το απαραβίαστο της 
ανθρώπινης αξίας. 

Καθώς, όπως ήδη σηµειώθηκε, τα κοινωνικά δικαιώµατα 
συνθέτουν την έννοια αλλά και την υλική υπόσταση του κοινωνικού 
κράτους στην Ελλάδα ορθό είναι να γίνει µια σύντοµη αναφορά και 
εξέταση κάτω από το πλαίσιο του ελληνικού οικονοµικού καθεστώτος. 
«Η διάρθρωση του ελληνικού οικονοµικού καθεστώτος είναι 
πλουραλιστική»14. Ο πλουραλιστικός αυτός χαρακτήρας που διέπει το 
οικονοµικό καθεστώς της Ελλάδας συγκεκριµενοποιείται µέσα από τις 
προσπάθειες συγκερασµού αντίθετων τάσεων και συµφερόντων. Από την 
µία οι αντιλήψεις του οικονοµικού λιµπεραλισµού15 που σηµάδεψαν το 
φιλελεύθερο αστικό κράτος και από την άλλη οι σύγχρονες και 
επιτακτικές κοινωνικές ανάγκες για ισότητα και δικαιοσύνη. 

Έτσι λοιπόν ταυτόχρονα µε την κατοχύρωση και προστασία της 
οικονοµικής και συµβατικής ελευθερίας των ατόµων και κοινωνικών 
οµάδων (µε την προϋπόθεση ότι αυτές δε θίγουν άλλα εξίσου βασικά 
ατοµικά δικαιώµατα έχοντας πιθανόν αντικοινωνικό χαρακτήρα) 
αναγνωρίστηκε και θεµελιώθηκε το δικαίωµα του κράτους να προχωράει 
σε προγραµµατισµό της οικονοµικής ζωής της χώρας, να προβαίνει σε 
συντονισµό συγκεκριµένων οικονοµικών δραστηριοτήτων και 
εκδηλώσεων και γενικότερα να παρεµβαίνει στα οικονοµικά πράγµατα 
της χώρας16. Ύστερα από µία θεώρηση από την ίδια οπτική γωνία των 
πρόσφατων εξελίξεων και έπειτα από εντοπισµό των σύγχρονων αναγκών 
έγιναν τα πρώτα βήµατα για την σύνταξη και θέση σε ισχύ διεθνών πια 
συνθηκών17 προστασίας κοινωνικών δικαιωµάτων. Τέλος, παράλληλα µε 
όλα αυτά αναπτύχθηκε και ο διάλογος για «τη σκοπιµότητα της 
κατοχύρωσης και την κανονιστικότητα των κοινωνικών δικαιωµάτων»18. 

 
                                                 
14  Λεβέντης, άρθρο στην επιθεώρηση «Το Σύνταγµα» του 1976, σελίδα 139. 
15  ∆ηµητρόπουλος, «Παραδόσεις συνταγµατικού δικαίου», τόµος ΙΙΙ, σελίδα 853. 
16  Εταιρία Μελέτης Νοµολογίας, διεύθυνση: ∆ηµητρόπουλος, «Κοινωνικό κράτος και  
     κοινωνικά δικαιώµατα» , σελίδα 33: ‘‘…οι χώροι κινήσεων του κοινωνικού κράτους εξαρτώνται  
     περισσότερο από την πρόοδο της οικονοµίας παρά από την έννοµη τάξη.,,  
17  ∆ηµητρόπουλος, «Παραδόσεις συνταγµατικού δικαίου» , τόµος ΙΙΙ, σελίδα 876. 
18  Κοντιάδης, «Κράτος πρόνοιας και κοινωνικά δικαιώµατα» , σελίδα 423. 
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∆ΙΕΘΝΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ  
 
 
 

∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ∆ΙΕΘΝΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ: 

 
 
Όσον αφορά τις διεθνείς συνθήκες προστασίας των κοινωνικών 

δικαιωµάτων, οι οποίες παρέχουν και τις ανάλογες «διεθνείς εγγυήσεις 
του κράτους πρόνοιας και των κοινωνικών δικαιωµάτων»19, γίνεται η 
ακόλουθη διάκριση: α)κείµενα αρχών και β)κείµενα ουσίας. Τα πρώτα 
θέτουν το γενικό πλαίσιο µέσα στο οποίο αναγνωρίζονται και 
κατοχυρώνονται τα κοινωνικά δικαιώµατα και ρυθµίζεται η λειτουργία 
των συστηµάτων κοινωνικής προστασίας, έχουν συνήθως διακηρυκτικό 
χαρακτήρα και δίνουν απλά τις κατευθύνσεις στα συµβαλλόµενα κράτη-
µέλη σχετικά µε την επιλογή του συνεπέστερου συστήµατος. Στην 
αντίπερα όχθη τα κείµενα ουσίας ασχολούνται κατ’ αρχήν µε την άσκηση 
των κοινωνικών δικαιωµάτων και έχουν πρακτικό προσανατολισµό 
καθώς στοχεύουν είτε «την καθιέρωση νοµικών και τεχνικών δεσµών 
µεταξύ των συστηµάτων κοινωνικής προστασίας ώστε να προκύπτει η πιο 
κατανοητή και εξισωµένη δυνατή προστασία για διακινούµενους 
αλλοδαπούς και µετανάστες (κείµενα συντονισµού) είτε την εναρµόνιση 
των κοινωνικών νοµοθεσιών των κρατών που τα κυρώνουν (κείµενα 
εναρµόνισης)»20. 

Τόσο τα κείµενα αρχών όσο και τα κείµενα ουσίας παρέχουν τις 
προαναφερθείσες διεθνείς εγγυήσεις του κράτους πρόνοιας και των 
κοινωνικών δικαιωµάτων µε το να: 1) επεκτείνουν την υπάρχουσα 
προστασία στους αλλοδαπούς, 2) διευρύνουν το πεδίο εφαρµογής των 
εσωτερικών ρυθµίσεων, 3) επιδρούν στην ερµηνεία και εφαρµογή των 
εθνικών νοµοθετηµάτων κοινωνικού περιεχοµένου, 4) επιβάλλουν στον 
εθνικό νοµοθέτη την χάραξη και θέση ελάχιστων ορίων κοινωνικής 
προστασίας, είτε απαγορεύοντας θέσπιση δυσµενέστερων 
προστατευτικών διατάξεων είτε επιβάλλοντας εισαγωγή ευνοϊκότερων 
ρυθµίσεων (το κατά πόσο δεσµεύεται ο νοµοθέτης έχει να κάνει µε την 
δεσµευτικότητα της εκάστοτε διεθνούς συνθήκης και µε το εφαρµοστέο  

 
                                                 
19  Κοντιάδης, «Κράτος πρόνοιας και κοινωνικά δικαιώµατα» , σελίδα 429. 
20  Κοντιάδης, «Κράτος πρόνοιας και κοινωνικά δικαιώµατα» , σελίδα 430. 
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σύστηµα διεθνούς ελέγχου21) και 5) επιχειρούν συντονισµό και 
εναρµόνιση των κοινωνικών νοµοθεσιών των συµβαλλοµένων κρατών. 

 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΣΕ ∆ΙΕΘΝΕΣ 
ΕΠΙΠΕ∆Ο: 

 
 
Τα πρώτα βήµατα προστασίας κοινωνικών δικαιωµάτων  σε 

οικουµενικό επίπεδο έγιναν στα πλαίσια της Συνθήκης των Βερσαλλιών, 
στο προοίµιο του ιδρυτικού Συµφώνου της ΚτΕ και αργότερα στον Χάρτη 
του Ατλαντικού (1941), στη ∆ιακήρυξη της Φιλαδέλφειας (10. 5. 1944), 
στον νέο Καταστατικό Χάρτη της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, που 
συµπεριέλαβε το κείµενο της ∆ιακήρυξης της Φιλαδέλφειας και στην 
Οικουµενική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου των 
Ηνωµένων Εθνών (10 ∆εκεµβρίου 1948). Εξάλλου αποτέλεσµα της 
δικαιοπαραγωγικής διαδικασίας του Ο. Η. Ε σχετικά µε τα κοινωνικά 
δικαιώµατα είναι η ∆ιεθνής Σύµβαση για την εξάλειψη των φυλετικών 
διακρίσεων (1965), η Σύµβαση για την εξάλειψη όλων των µορφών 
διακρίσεων κατά των γυναικών (1979), η ∆ιεθνής Σύµβαση για τα 
δικαιώµατα του παιδιού, η ∆ιεθνής Σύµβαση για την προστασία των 
µεταναστών εργατών και των µελών της οικογένειάς τους (1990), το 
∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Ατοµικά και Πολιτικά ∆ικαιώµατα (κυρωθέν 
στην Ελλάδα µε τον νόµο 2462/97), το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα 
Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα (κυρωθέν στην 
Ελλάδα µε τον νόµο 1532/85) κ.α. Τέλος, διατάξεις προστατευτικές 
κοινωνικών δικαιωµάτων έχουν προέλθει και µέσα από µηχανισµούς και 
διαδικασίες και άλλων διεθνών οργανισµών, όπως του ΟΟΣΑ ή της 
∆ΑΣΕ.Αυτές ωστόσο οι διατάξεις κοινωνικού περιεχοµένου έχουν 
εξειδικευµένο αντικείµενο και περιορισµένη δεσµευτικότητα. 

Τα διάφορα διεθνή κείµενα προστασίας κοινωνικών δικαιωµάτων 
ήλθαν για να εξαφανίσουν το «κοινωνικό έλλειµµα», την ύπαρξη του 
οποίου διαπίστωσε µεταξύ άλλων και ο Γ. Παπαδηµητρίου. Έτσι, 
σύµφωνα και µε τις προαναφερθείσες λειτουργίες τους, «το ∆ιεθνές 
Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα», 
παραδείγµατος χάριν, «και άλλες διεθνείς συνθήκες που προστατεύουν  

 
 

                                                 
21  Ιωάννου, Οικονοµιδης, Ροζάκης, Φατούρος, «∆ηµόσιο διεθνές δίκαιο – Θεωρία των  
     πηγών» , σελίδες 42 επ. και 163 επ.  
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οικονοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα µπορούν να είναι πηγή ερµηνείας 
για τους σχετικούς συνταγµατικούς κανόνες»22 κατά την Sandra 
Liebenberg. Βέβαια κατά την ίδια πάντοτε συγγραφέα «προσβάσιµες και 
αποτελεσµατικές εθνικές θεραπείες είναι το πρωτεύον µέσο για την 
προστασία των οικονοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων. Όπως και η 
Επιτροπή των Ηνωµένων Εθνών για τα οικονοµικά, κοινωνικά και 
πολιτιστικά δικαιώµατα παρατήρησε: Ο κανόνας που απαιτεί εξάντληση 
των εγχώριων θεραπειών ενισχύει τα πρωτεία των εθνικών θεραπειών. Η 
ύπαρξη και περαιτέρω ανάπτυξη των διεθνών διαδικασιών για την 
επιδίωξη των ατοµικών αξιώσεων είναι σηµαντική, αλλά τέτοιες 
διαδικασίες είναι τελικά µόνο συµπληρωµατικές σε αποτελεσµατικές 
εθνικές θεραπείες»23. Ωστόσο η ίδια κρούει τρόπον τινά τον κώδωνα του 
κινδύνου σηµειώνοντας ότι «η τυπική αναγνώριση των οικονοµικών και 
κοινωνικών δικαιωµάτων στο Σύνταγµα µιας χώρας δεν εγγυάται 
αυτόµατα την πρακτική και αποτελεσµατική προστασία τους. Οι 
περισσότερο µακριά εκτεινόµενες συνταγµατικές φροντίδες σχετικά µε τα 
οικονοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα δεν µπορούν να ανέλθουν σε κάτι 
περισσότερο από  υποσχέσεις πάνω σε χαρτί»24. Με την τελευταία αυτή  
παρατήρησή της η Sandra Liebenberg αναγνωρίζει έµµεσα τον σηµαντικό 
ρόλο που µπορούν οι διεθνείς συνθήκες να διαδραµατίσουν για την 
κάλυψη του νοµοθετικού κενού στον χώρο της κοινωνικής πρόνοιας. Από 
τα διεθνή κείµενα που αναφέρθηκαν ήδη παραπάνω θα εξεταστούν 
ειδικότερα αυτά που συνέβαλλαν ή συνεχίζουν να συµβάλλουν 
σηµαντικότερα στην προστασία των κοινωνικών δικαιωµάτων. 

 
ΤΟ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΣΥΜΦΩΝΟ ΓΙΑ ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ: 

 
 
Το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά 

δικαιώµατα (1966) έχει επικυρωθεί από 126 κράτη, µεταξύ των οποίων 
και η Ελλάδα µε τον κυρωτικό νόµο 1532/85. Καλύπτει δε µε τις 
προστατευτικές διατάξεις25 του έναν µεγάλο αριθµό κοινωνικών 
δικαιωµάτων:  το  δικαίωµα   στην  εργασία  (άρθρο 6),   το  δικαίωµα   σε 

                                                 
22 Eide, Krause and Rosas, «Economic, Social and Cultural Rights» , σελίδα 76. 
23 Eide, Krause and Rosas, «Economic, Social and Cultural Rights» , σελίδα 55. 
24 Eide, Krause and Rosas, «Economic, Social and Cultural Rights» , σελίδα 84. 
25  Κασιµάτης, Μιχαλάκης, Παντελής, «Κείµενα συνταγµατικού δικαίου» , σελίδες 832 έως  
     840 και Ρούκουνας, «∆ιεθνής προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων» , σελίδες 96 –  97. 



 13

 
 
 
 

«δίκαιους και ευνοϊκούς όρους εργασίας», σε δίκαιη αµοιβή «ίση µε την 
αξία της εργασίας» και σε διακοπές «µε αποδοχές» (άρθρο 7), το 
δικαίωµα ίδρυσης και συµµετοχής σε επαγγελµατικά σωµατεία (άρθρο 
8α,β και γ) και το «δικαίωµα απεργίας» (άρθρο 8δ), το δικαίωµα στην 
κοινωνική ασφάλιση (άρθρο 9), την προστασία της οικογένειας και την 
ειδική µέριµνα για µητέρες, παιδιά και εφήβους (άρθρο 10), το δικαίωµα 
για «ανεκτό επίπεδο διαβίωσης…συµπεριλαµβανοµένης της κατάλληλης 
διατροφής, ενδυµασίας και κατοικίας» και το δικαίωµα «της συνεχούς 
βελτίωσεως των συνθηκών διαβιώσεως» (άρθρο 11), το δικαίωµα 
απόλαυσης της «καλλίτερης σωµατικής και ψυχικής υγείας» (άρθρο 12), 
το δικαίωµα «µορφώσεως» (άρθρο 13) και τέλος το δικαίωµα 
συµµετοχής στην «επιµορφωτική ζωη» και απόλαυσης των επιτευγµάτων 
της επιστηµονικής προόδου (άρθρο 15). 

Οι διατάξεις του ∆ιεθνούς Συµφώνου για τα οικονοµικά, κοινωνικά 
και πολιτιστικά δικαιώµατα έχουν µάλλον χαλαρή διατύπωση και 
αφήνουν στον εθνικό νοµοθέτη ευρέα περιθώρια δράσης. Προκαλεί δε 
εντύπωση η διατύπωση του άρθρου 2: «Καθένα από τα κράτη που 
συµβάλλονται µε το Σύµφωνο αυτό αναλαµβάνει την υποχρέωση να 
ενεργεί τόσο µε δικές του προσπάθειες όσο και µε τη διεθνή βοήθεια και 
συνεργασία … µε όλα τα διαθέσιµα µέσα του, µε σκοπό να εξασφαλίσει 
προοδευτικά την πλήρη άσκηση των αναγνωριζόµενων δικαιωµάτων». 
Ειδικά για τα κράτη που βρίσκονται σε ανάπτυξη δίνεται η δυνατότητα να 
«καθορίσουν ως ποιά έκταση θα εγγυηθούν σε µη υπηκόους τους τα 
αναγνωριζόµενα µε το Σύµφωνο δικαιώµατα». Η κρατούσα γνώµη 
δέχεται ότι οι διατάξεις του Συµφώνου έχουν προγραµµατικό χαρακτήρα 
και ότι ,µη όντας «άµεσα δεσµευτικές, … η εφαρµογή τους αποτελεί 
πρώτιστα πολιτικό και όχι νοµικό ζήτηµα»26. Προς αυτή την άποψη µας 
οδηγούν τόσο το άρθρο 16 που ορίζει το σύστηµα ελέγχου του Συµφώνου 
όσο και οι αποφάσεις της ελληνικής νοµολογίας. 

Η Επιτροπή των οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών 
δικαιωµάτων (Commitee on Economic, Social and Cultural Rights) 
συστήθηκε το 1986, αν και δεν υπήρχε  σχετική πρόβλεψη στο Σύµφωνο, 
και αντικατέστησε το Οικονοµικό και Κοινωνικό Συµβούλιο που το 
άρθρο 17 του Συµφώνου προέβλεπε. Με την υιοθέτηση των λεγόµενων 
αρχών του Limburg και µετά την πέµπτη σύνοδό της, η Επιτροπή 
«ανέλαβε µια ηµιδικαιοδοτική λειτουργία» και άρχισε «να δέχεται 
αναφορές    και   από    µη   κυβερνητικές    οργανώσεις,    να    απευθύνει 

                                                 
26  Κατρούγκαλος, «Το κοινωνικό κράτος της µεταβιοµηχανικής εποχής» , σελίδα 305. 
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παρατηρήσεις ή συστάσεις προς τα κράτη σε περιπτώσεις παράβασης 
διατάξεων του Συµφώνου και … να προσανατολίζεται στην εφαρµογή της 
µεθόδου των επιπέδων ή των ελαχίστων ορίων (στάνταρντ)»27. Σύµφωνα 
δε µε την τελευταία µέθοδο τα κράτη υποχρεώνονται τόσο να λάβουν 
µέτρα ώστε να εξασφαλίσουν ένα ελάχιστο όριο απόλαυσης δικαιωµάτων 
όσο και να απέχουν από οποιαδήποτε ενέργεια θα δυσχέραινε την ήδη 
διαµορφωθείσα κατάσταση. 

 
Η ∆ΙΕΘΝΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ∆ΙΕΘΝΕΙΣ 
ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 

 
 
Η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας ιδρύθηκε το 1919 και αποτελεί 

χρονικά τον παλαιότερο διεθνή οργανισµό για την εξυπηρέτηση των 
συµφερόντων των εργαζοµένων. Συστήθηκε από την Συνθήκη των 
Βερσαλιών µε έντονα ανθρωπιστικά και διεθνικιστικά χαρακτηριστικά 
ενώ το καταστατικό της τροποποιήθηκε στην ∆ιεθνή Συνδιάσκεψη της 
Φιλαδέλφειας (1944). Στόχος είναι η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας να 
συντελέσει στην δηµιουργία ενός  µηχανισµού «διαπραγµάτευσης και 
ψήφισης διεθνών συµβάσεων καθώς και ελέγχου της εφαρµογής τους από 
τα εθνικά κράτη, µε αντικείµενο τη βελτίωση των κοινωνικών 
συνθηκών»28. Βασική καταστατική αρχή είναι  ότι η εργασία δεν αποτελεί 
απλά εµπόρευµα. «Η ∆.Ο.Ε συνέβαλλε µε έναν αποφασιστικό τρόπο στην 
εξέλιξη του δικαίου της εργασίας προς ένα δίκαιο κοινωνικό»29. 

Από την ίδρυση της ως σήµερα η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας, 
που πλέον αριθµεί 161 κράτη-µέλη, έχει ψηφίσει πάνω από 170 διεθνείς 
συµβάσεις και 180 συστάσεις. Η ετήσια διεθνής συνδιάσκεψη της 
∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας πραγµατοποιείται µε εκπροσώπηση τόσο 
των εθνικών κυβερνήσεων όσο και των εργοδοτών αλλά και των 
εργαζοµένων των κρατών-µελών. Οι διεθνείς συµβάσεις ψηφίζονται µε το 
σύστηµα της πλειοψηφίας των δύο τρίτων των εκπροσώπων και όχι της 
οµοφωνίας, γεγονός που κατέστησε την ∆ιεθνή Οργάνωση Εργασίας µία 
από τις σηµαντικότερες διεθνείς φωνές προστασίας κοινωνικών 
δικαιωµάτων κυρίως στον τοµέα της απασχόλησης. Το ρυθµιστικό πεδίο 
της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας περιλαµβάνει κατά κύριο λόγο τις  

                                                 
27  Κατρούγκαλος, «Το κοινωνικό κράτος της µεταβιοµηχανικής κοινωνίας» , σελίδα 307. 
28  Κοντιάδης, «Κράτος πρόνοιας και κοινωνικά δικαιώµατα» , σελίδα 428. 
29  Iliopoulos- Strangas, « La protection des droits sociaux fondamentaux dans les Etats membres de l’      
    Union europeenne », σελίδα 13. 
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θεµατικές ενότητες των εργασιακών σχέσεων και των κοινωνικών 
ασφαλίσεων. Προς αυτήν την κατεύθυνση σηµαντικότερες διεθνείς 
συµβάσεις είναι η 1 του 1919 που καθιέρωσε το οκτάωρο, η 2 του 1919 
για την ανεργία, η 3 του 1919 για την µητρότητα, οι 17-19 του 1919 για 
τα εργατικά ατυχήµατα, η 26 του 1919 για τους ελάχιστους µισθούς, η 19 
του 1925 για την ισότητα µεταχειρήσης σε αποζηµιώσεις εργατικών 
ατυχηµάτων που επεκτάθηκε µε την 118 του 1962 σε όλους τους κλάδους 
κοινωνικής ασφάλειας, οι 35-40 του 1933 για την κάλυψη των 
ασφαλιστικών κινδύνων γήρατος, αναπηρίας και επιζώντων για 
µισθωτούς της βιοµηχανίας, του εµπορίου  και  της γεωργίας, οι 87 του 
1948 και 98 του 1949 για την συνδικαλιστική ελευθερία, η 100 του 1951 
για  την ισότητα αποδοχών, η 111 του 1958 για την απαγόρευση 
διακρίσεων σε βάρος των γυναικών, η 118 του 1962 για την ισότητα στις 
κοινωνικές παροχές αλλοδαπών και ηµεδαπών, η 119 του 1962 για την 
ίση µεταχείριση ηµεδαπών και αλλοδαπών στην κοινωνική ασφάλεια, η 
121 του 1963 για τα εργατικά ατυχήµατα, η 122 του 1964 σχετικά µε τις 
λεγόµενες ενεργές πολιτικές απασχόλησης, η 130 για τις παροχές 
ασθένειας και η 157 του 1982 για την καθιέρωση διεθνούς συστήµατος 
διατήρησης των δικαιωµάτων στον τοµέα της κοινωνικής ασφάλειας. 

Η σηµαντικότερη διεθνής σύµβαση εργασίας για τον τοµέα της 
κοινωνικής ασφάλειας υπήρξε η 102 του 1952. Η 102 του 1952 επιχειρεί 
να καθιερώσει ελάχιστα όρια κοινωνικής ασφάλειας ανάλογα όµως µε την 
οικονοµική κατάσταση κάθε κράτους και σε σχέση µε τους µισθούς που 
δίνονται. Αντιµετωπίζει δε τους ασφαλιστικούς κινδύνους (οι οποίοι είναι 
οι εξής εννέα: ιατρική περίθαλψη, ανεργία, εργατικά ατυχήµατα, 
ασθένεια, γήρας, παροχές µητρότητας, αναπηρίας και επιζώντων, παροχές 
οικογενειακές και επαγγελµατικές ασθένειες) ως ενότητα καθώς ενοποιεί 
στο ίδιο κείµενο την προστασία  έναντί τους και θέτει την υποχρέωση 
κάθε κράτους που επικυρώνει τη συµφωνία να εφαρµόζει τα εν λόγω 
ελάχιστα όρια προστασίας για το λιγότερο τρείς ασφαλιστικούς 
κινδύνους. Η επιλογή των τριών ασφαλιστικών κινδύνων θα βρίσκεται 
στην διακριτική ευχέρεια του κάθε κράτους µε την προϋπόθεση όµως ότι 
ένας από αυτούς θα είναι το γήρας, η ανεργία , η επιβίωση 
προστατευόµενων µελών, η αναπηρία ή τα εργατικά ατυχήµατα. 

Ενδεικτικό της σηµασίας  της διεθνούς σύµβασης εργασίας 102 του 
1952 είναι ότι υπήρξε η βάση πάνω στην οποία συντάχθηκε ο 
Ευρωπαϊκός  Κώδικας  Κοινωνικής  Ασφάλειας  του 1964. Η  Ελλάδα δεν 
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έχει κυρώσει ακόµη ορισµένες νεότερες της 102 διεθνείς συµβάσεις οι 
οποίες ανεβάζουν τον πήχυ σχετικά µε τα ελάχιστα όρια προστασίας της 
102 του 1952. Ωστόσο το τρέχον ελληνικό σύστηµα κοινωνικής 
προστασίας παρέχει ήδη µεγαλύτερη προστασία από αυτή της διεθνούς 
σύµβασης 102, οπότε ο ρόλος της περιορίζεται στην «εξασφάλιση του 
κοινωνικού κεκτηµένου της υπάρχουσας νοµοθεσίας» και στην 
«απαγόρευση οπισθοδρόµησής της πέραν των ορίων που καθορίζει»30. 
Όλες οι προαναφερθείσες ασφαλιστικές διεθνείς συµβάσεις , τέλος, ας 
σηµειωθεί ότι δεν είναι άµεσα εφαρµόσιµες (self-executing ή «διατάξεις 
αυτόθροοι» 31) χωρίς την παρέµβαση του νοµοθέτη τόσο κατά την 
κρατούσα άποψη όσο και κατά τη νοµολογία (ΣτΕ 2398/1992). 

 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο: 
 
 
Τις τελευταίες δεκαετίες πραγµατοποιούνται κάποιες προσπάθειες 

να εναρµονιστεί η κοινωνική προστασία στον ευρωπαϊκό χώρο. Αυτές οι 
προσπάθειες λαµβάνουν χώρα µέσω του Συµβουλίου της Ευρώπης και 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Συµβούλιο της Ευρώπης, µε 40 κράτη-µέλη, 
είναι ο «αντιπροσωπευτικότερος διεθνής οργανισµός»32 της ευρωπαϊκής 
ηπείρου στις µέρες µας. Ένας από τους στόχους του, όπως αυτοί 
καθορίζονται  στην ιδρυτική του πράξη, είναι και η κοινωνική πρόοδος. 
Προς αυτή την κατεύθυνση και πάντα µε την τεχνική βοήθεια της 
∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, το Συµβούλιο της Ευρώπης έχει συνάψει 
µια σειρά συµβάσεων από τις οποίες σηµαντικότερες είναι: η Ευρωπαϊκή 
Σύµβαση για την Κοινωνική και Ιατρική Αντίληψη (1949), ο Ευρωπαϊκός 
Κώδικας Κοινωνικής Ασφάλειας µε το πρόσθετο Πρωτόκολλό του 
(1964), η Ευρωπαϊκή Σύµβαση Κοινωνικής Ασφάλειας (1977) και η 
Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τη νοµική κατάσταση των µεταναστών (1977) 
µε την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την κοινωνική  ασφάλεια που τέθηκαν 
για να προστατεύσουν στην βάση της ισότητας πολίτες τρίτων, µη 
ευρωπαϊκών χωρών, µετανάστες και ανιθαγενείς. Εξάλλου οι τρείς 
πρώτες συµβάσεις προβλέπουν προστασία σαφώς µεγαλύτερη από αυτήν 
της   ∆ιεθνούς  Συµβάσεως  Εργασίας  102  του  1952. Η   σηµαντικότερη  

                                                 
30  Κατρούγκαλος, «Το κοινωνικό κράτος της µεταβιοµηχανικής εποχής» , σελίδα 318. 
31  Βλ. Ρούκουνας, «∆ιεθνές ∆ίκαιο – Σχέσεις διεθνούς και εσωτερικού δικαίου.Τρόποι  
     παραγωγής του διεθνούς δικαίου» , τεύχος πρώτο, σελίδες 168 επ.  
32  Κατρούγκαλος, «Το κοινωνικό κράτος της µεταβιοµηχανικής εποχής» , σελίδα 319. 
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ωστόσο σύµβαση που προήλθε µέσω της δικαιοπαραγωγικής διαδικασίας 
του Συµβουλίου της Ευρώπης είναι ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης. 

Όσον αφορά τον δεύτερο µηχανισµό για την εναρµόνιση της 
κοινωνικής προστασίας στον κοινωνικό χώρο, δηλαδή την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, γίνεται λόγος για το ευρωπαϊκό κοινωνικό πρότυπο. Θεµελιώδη 
στοιχεία του κοινωνικού προτύπου είναι η δηµοκρατία, η κοινωνική 
ευηµερία και αλληλεγγύη, η ισότητα ευκαιριών για όλους, η οικονοµία  
της αγοράς, η ελευθερία των συλλογικών διαπραγµατεύσεων και τα 
ατοµικά δικαιώµατα. Θα µπορούσε κάποιος να υποστηρίξει ότι το 
ευρωπαϊκό κοινωνικό πρότυπο είναι η αντανάκλαση σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο του γεγονότος ότι στην συντριπτική πλειοψηφία των ευρωπαϊκών 
συνταγµάτων (όπως και στο ελληνικό σύνταγµα33) θεµελιώνεται το 
κοινωνικό κράτος (µε µοναδική εξαίρεση την Μεγάλη Βρετανία).  

Σε αντίθεση όµως µε ό,τι συµβαίνει σε εθνικό επίπεδο, σε επίπεδο 
Ευρωπαϊκής Ένωσης η κοινωνική προστατευτική πολιτική πέρασε σε 
δεύτερη µοίρα. και αποτέλεσε τον «φτωχό συγγενή του ευρωπαϊκού 
οικοδοµήµατος» σύµφωνα µε την Έκθεση της Επιτροπής σοφών. Το ότι η 
Συνθήκη Ε.Ο.Κ περιλαµβάνει ορισµένες διατάξεις κοινωνικού 
περιεχοµένου και προσανατολισµού (π.χ αρθρα 51 ή 117επ.34) δεν 
αλλάζει την πραγµατικότητα, ότι δηλαδή η Ευρωπαϊκή Οικονοµική 
Κοινότητα είχε παραµερίσει την κοινωνική πολιτική προς όφελος των 
οικονοµικών της κατευθύνσεων  και  στόχων. Μέσα  σε  ένα  τέτοιο  
κλίµα  οι  ιδρυτικές συνθήκες των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων αγνόησαν 
εντελώς το σύνολο των θεµελιωδών δικαιωµάτων και συνεπώς και τα 
κοινωνικά. Στην ίδια διαπίστωση προβαίνει και ο τότε πρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Jacques Delors: «…η καθυστέρηση στον 
κοινωνικό τοµέα και ο παρεπόµενος χαρακτήρας της κοινωνικής 
πολιτικής δεν οφείλεται µόνον στην απροθυµία των κρατών να 
παραχωρήσουν παραδοσιακά εθνικές αρµοδιότητες, αλλά και στον 
οικονοµικά προσανατολισµένο γραφειοκρατικό µηχανισµό της 
Επιτροπής…». ∆εν είναι συνεπώς παράδοξο ότι το ∆ικαστήριο των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων τις δεκαετίες του 1950 και του 1960 δεν 
δεχόταν κανένα ισχυρισµό περί παραβίασης ατοµικών δικαιωµάτων µε 
την αιτιολογία ότι αυτά θεµελιώνονται και πηγάζουν από τα εθνικά 
συντάγµατα  και   όχι   από  τις   ιδρυτικές   συνθήκες   των   Ευρωπαϊκών  

                                                 
33  Τσάτσος, «Συνταγµατικό δίκαιο – Οργάνωση και λειτουργία της πολιτείας», τόµος Β’,  
     σελίδες 160 επ. 
34  Σκανδάµης, «Ευρωπαϊκό δίκαιο – Θεσµοί και έννοµες τάξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης» , Ι ,  
     σελίδες 543 επ. 
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Κοινοτήτων. Αργότερα το ∆.Ε.Κ θα αλλάξει µερικώς στάση και, καθώς η 
κοινωνική πολιτική θα έχει µείνει στάσιµη, θα αποτελέσει τον βασικό αν 
όχι και µοναδικό µηχανισµό προώθησης της ευρωπαϊκής κοινωνικής 
πολιτικής. Βεβαίως το ∆.Ε.Κ ουκ ολίγες φορές παραµέρισε τα κοινωνικά 
δικαιώµατα για να επιταχύνει τις διαδικασίες ολοκλήρωσης. Ο µάλλον 
διττός αυτός ρόλος του ∆.Ε.Κ δεν αναιρεί ούτε διαγράφει την προσφορά 
του στην «αυτονόµηση της κοινωνικής από την οικονοµική πολιτική της 
Ένωσης. 

Η Ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική κατευθύνεται και 
προσανατολίζεται προς τον «συντονισµό της πολιτικής  κοινωνικών 
ασφαλίσεων, ιδίως για την εξασφάλιση των µετακινούµενων 
εργαζοµένων», την «καθιέρωση ορισµένων ελάχιστων ορίων προστασίας 
στις συνθήκες εργασίας και στην υγεία» και «σε ρυθµίσεις που 
αποσκοπούν στον περιορισµό των ανισοτήτων µεταξύ πλούσιων και 
φτωχών χωρών και περιοχών και στην ενίσχυση της συνοχής της»35. Η 
Ευρωπαϊκή Κοινωνική Πολιτική πέρασε από δύο περιόδους µέχρι να 
πάρει την σηµερινή της µορφή: την περίοδο της θεµελίωσης (1959-1987) 
και την περίοδο ωρίµανσης (1987-σήµερα).Οι περίοδοι αυτές θα 
εξεταστούν αναλυτικότερα παρακάτω. 

 
Ο ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ: 

 
 
Το 1961 στο Τορίνο τα κράτη µέλη του Συµβουλίου της Ευρώπης 

υιοθέτησαν τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη (τροποποιήθηκε το 1991 
και το 1996). Ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης, που τέθηκε σε ισχύ το 
196536, είναι «το πρώτο σφαιρικά περιεκτικό διεθνές κείµενο προστασίας 
κοινωνικών δικαιωµάτων»37και αποτελεί τον «συµβατικό µεν, αλλά 
χαλαρό βραχίονα του Συµβουλίου της Ευρώπης στα κοινωνικά 
δικαιώµατα»38. Στον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη µετέχουν 22 κράτη εκ 
των οποίων ορισµένα είναι και µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. ∆εν έχουν 
κυρώσει ακόµη τον Χάρτη αν και τον έχουν υπογράψει οκτώ χώρες. Στην 
επικύρωση του Χάρτη αποφασιστικό ρόλο καλούνται να διαδραµατίσουν 
οι µη κυβερνητικές οργανώσεις ως µέσο πιέσεως. 

 

                                                 
35  Κατρούγκαλος, «Το κοινωνικό κράτος της µεταβιοµηχανικής εποχής» , σελίδες 342-343.  
36  Kenny, «Για την διασφάλιση των κοινωνικών δικαιωµάτων σε όλη την Ευρώπη» , σελίδες 15-16. 
37  Κατρούγκαλος, «Το κοινωνικό κράτος της µεταβιοµηχανικής εποχής» , σελίδα 321. 
38  Ρούκουνας, «∆ιεθνής προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων» , σελίδα 204. 
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Ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης είναι «στον οικονοµικό και 

κοινωνικό τοµέα το αντίστοιχο της Ευρωπαϊκής Σύµβασης ∆ικαιωµάτων 
του Ανθρώπου που κατοχυρώνει τα ατοµικά και πολιτικά δικαιώµατα»39. 
Ο Χάρτης έχει εξαιρετική σηµασία καθώς για τα κράτη µέλη του 
Συµβουλίου της Ευρώπης που δεν µετέχουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
είναι το πλέον ευρύ και δεσµευτικό διεθνές κείµενο προστασίας των 
κοινωνικών δικαιωµάτων. Τον ίδιο χαρακτήρα διατηρεί µάλιστα και ως 
προς τα δεκαπέντε κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ορισµένους 
τοµείς (π.χ προστασία παιδιών, δικαίωµα κατά της φτώχειας ή του 
κοινωνικού αποκλεισµού40 κ.α). Με την αναθεώρησή του τον Μάιο του 
1996 ο Χάρτης ενισχύθηκε και διεκδικεί πια υποδειγµατικό ρόλο για την 
κοινωνική νοµοθετική πολιτική της Ευρώπης και αξιώνει να αποτελεσει 
«πηγή έµπνευσης για την κοινωνική ανάπτυξη σε όλες τις ευρωπαϊκές 
χώρες»41. «Παρά τις επιφυλάξεις που επιτρέπει, ο Χάρτης προσφέρει τα 
µέσα για την εξασφάλιση πλήρους προστασίας»42. 

Ο Χάρτης είναι «ένα κείµενο αρχών, το οποίο στο πρώτο µέρος 
καθορίζει τους σκοπούς της κοινωνικής πολιτικής, ενώ στο δεύτερο µέρος 
θεσπίζει ρητά δικαιώµατα και συναφείς υποχρεώσεις των κρατών 
µελών»43.Ο Χάρτης προστατεύει δικαιώµατα σε τρεις τοµείς: στους 
χώρους εργασίας, εκτός των χώρων εργασίας ειδική προστασία για 
ευάλωτες κατηγορίες προσώπων και τέλος τόσο στους χώρους εργασίας 
όσο και εκτός από αυτούς κοινωνική προστασία για όλους.  

Ειδικότερα, το αρχικό κείµενο του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη 
κατοχύρωνε44 το δικαίωµα στην εργασία (άρθρο 1), το δικαίωµα για 
δίκαιες συνθήκες εργασίας (άρθρο 2), το δικαίωµα για ασφαλείς και 
υγιεινές συνθήκες εργασίας (άρθρο 3), το δικαίωµα σε δίκαιη αµοιβή 
(άρθρο 4), το συνδικαλιστικό δικαίωµα (άρθρο 5), το δικαίωµα 
συλλογικής διαπραγµάτευσης (άρθρο 6) συµπεριλαµβανοµένου και του 
δικαιώµατος της απεργίας (άρθρο 6 παράγραφος 4), το δικαίωµα των 
παιδιών και των νεαρών προσώπων για προστασία (άρθρο 7), το δικαίωµα 
των εργαζόµενων γυναικών για προστασία (άρθρο 8), το δικαίωµα για 
επαγγελµατικό προσανατολισµό (άρθρο 9), το δικαίωµα για 
επαγγελµατική εκπαίδευση (άρθρο 10) , το δικαίωµα για προστασία της  
                                                 
39  Kenny, «Για την διασφάλιση των κοινωνικών δικαιωµάτων σε όλη την Ευρώπη» , σελίδα 15. 
40  «O Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης και οι προκλήσεις του 21ου αιώνα» , σελίδα 80. 
41  «Ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης και οι προκλήσεις του 21ου αιώνα» , σελίδα 103. 
42  Kenny, «Για την διασφάλιση των κοινωνικών δικαιωµάτων σε όλη την Ευρώπη» , σελίδα 15. 
43  Κατρούγκαλος, «Το κοινωνικό κράτος της µεταβιοµηχανικής εποχής» , σελίδα 321. 
44  Κασιµάτης, Μιχαλάκης, Παντελής – Ινστιτούτο ελληνικής συνταγµατικής ιστορίας και  
     συνταγµατικής επιστήµης, «Κείµενα συνταγµατικού δικαίου» , σελίδες 817 επ. 
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υγείας (άρθρο 11 ), το δικαίωµα για κοινωνική ασφάλεια (άρθρο 12), το 
δικαίωµα  για  κοινωνική  και  ιατρική  αντίληψη (άρθρο 13), το δικαίωµα 
για απόλαυση των κοινωνικών υπηρεσιών (άρθρο 14), το δικαίωµα των 
προσώπων που µειονεκτούν σωµατικά ή διανοητικά για επαγγελµατική 
εκπαίδευση και επαγγελµατική και κοινωνική επαναπροσαρµογή (άρθρο 
15), το δικαίωµα της οικογένειας για κοινωνική, νοµική και οικονοµική 
προστασία (άρθρο 17), το δικαίωµα για την άσκηση κερδοφόρας 
δραστηριότητας στο έδαφος των άλλων Συµβαλλόµενων Κρατών (άρθρο 
18), το δικαίωµα των µεταναστών εργατών και των οικογενειών τους για 
προστασία και αντίληψη (άρθρο 19). 

Το Πρόσθετο Πρωτόκολλο του 1988 προσέθεσε στο αρχικό 
κείµενο του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη τα εξής νέα δικαιώµατα: το 
δικαίωµα στην ισότητα ευκαιριών και µεταχείρισης στον τοµέα της 
απασχόλησης και του επαγγέλµατος, χωρίς διάκριση λόγω φύλου (άρθρο 
20), το δικαίωµα των εργαζοµένων στην ενηµέρωση και στη διαβούλευση 
(άρθρο 21), το δικαίωµα συµµετοχής στον καθορισµό και τη βελτίωση 
των συνθηκών εργασίας και του εργασιακού περιβάλλοντος (άρθρο 22) 
και το δικαίωµα των ηλικιωµένων ατόµων σε κοινωνική προστασία 
(άρθρο 23). 

Με την αναθεώρηση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη το 1996 
προστέθηκαν ακόµη οκτώ νέα δικαιώµατα: το δικαίωµα για προστασία σε 
περίπτωση απόλυσης (άρθρο 24), το δικαίωµα των εργαζοµένων για 
προστασία των αξιώσεών τους σε περίπτωση αφερεγγυότητας του 
εργοδότη (άρθρο 25), το δικαίωµα για προστασία κατά της σεξουαλικής 
παρενόχλησης και των προσβλητικών συµπεριφορών (άρθρο 26), το 
δικαίωµα των εργαζοµένων που έχουν οικογενειακές υποχρεώσεις για 
ισότητα των ευκαιριών και µεταχείρισης (άρθρο 27), το δικαίωµα των 
εκπροσώπων των εργαζοµένων για προστασία (άρθρο 28), το δικαίωµα 
των εργαζοµένων για ενηµέρωση και διαβούλευση στη διαδικασία 
συλλογικών απολύσεων (άρθρο 29), το δικαίωµα για προστασία από τη 
φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισµό (άρθρο 30) και τέλος το δικαίωµα 
στην κατοικία (άρθρο 31). Ο Ευρωπαϊκος Κοινωνικός Χάρτης, µε την 
σηµερινή µορφή του, προστατεύει λοιπόν 31 θεµελιώδη κοινωνικά 
δικαιώµατα. Να σηµειωθεί ωστόσο ότι όποιο κράτος επικυρώνει τον 
Χάρτη, οφείλει να αποδεχθεί ένα συγκεκριµένο ποσοστό από τα άρθρα 1, 
5, 6, 7, 12, 13, 16, 19 και 20, τα οποία αποτελούν τα λεγόµενα θεµελιώδη 
άρθρα45(σύµβαση a la carte46). 
                                                 
45  Kenny, «Για τη διασφάλιση των κοινωνικών δικαιωµάτων σε όλη την Ευρώπη» , σελίδες 16-17. 
46  Ρούκουνας, «∆ιεθνής προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων» , σελίδα 205. 
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Ο Χάρτης δεν καθιερώνει υποκειµενικά δικαιώµατα αλλά αντιθέτως 
αντικειµενικές υποχρεώσεις. «Κατά την νοµολογία των οργάνων 
εποπτείας του, δεσµεύει τα συµβαλλόµενα µέρη όχι τόσο ως προς τα 
αποτελέσµατα, αλλά ως προς τα µέσα και τον προσανατολισµό της 
κοινωνικής πολιτικής, µε την έννοια ότι τούτα οφείλουν να ακολουθούν 
επιλογές για το µέλλον, οι οποίες να εξασφαλίζουν τις υφιστάµενες 
κοινωνικές κατακτήσεις». Έτσι, «χωρίς νοµοθετική εξειδίκευση δεν 
µπορεί να γίνει επίκληση των διατάξεών του ενώπιον των δικαστηρίων, 
πράγµα που δέχεται πάγια και η ελληνική νοµολογία. Άλλωστε πάλι κατά 
την κρατούσα άποψη, ο Κοινωνικός Χάρτης δεν εφαρµόζεται σε 
συγκεκριµένες, ατοµικές περιπτώσεις, αν και υποστηρίζεται πειστικά ότι 
θα µπορούσε να αποτελέσει βάση για την θεµελίωση εξατοµικευµένων 
δικαιωµάτων προνοιακής υφής, δεσµευτικών για την κοινωνική 
διοίκηση»47.  

Το σύστηµα παρακολούθησης εφαρµογής του Ευρωπαϊκού 
Κοινωνικού Χάρτη καθιερώνει διαδικασίες βραδύτατες και 
αναποτελεσµατικές προβλέποντας απλά την υποχρέωση υποβολής 
αναφορών από τα κράτη και µη προβλέποντας επιβολή κυρώσεων σε 
περίπτωση παράβασεων. Οι επιτροπές που επιµελούνται των αναφορών 
είναι η Επιτροπή Ανεξάρτητων Ειδικών, η Κυβερνητική Επιτροπή της  
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συµβουλίου και η Επιτροπή 
Υπουργών. Οι δύο πρώτες επιτροπές παρουσιάζουν εντονη νοµολογιακή 
δραστηριότητα. Παρά ωστόσο την µη πρόβλεψη κυρώσεων, σε 
περίπτωση που µια απόφαση διαπιστώσει παράβαση κράτους µέλους, 
ασκείται η απαιτούµενη πολιτική πίεση που εξαναγκάζει τον εθνικό 
νοµοθέτη σε συµµόρφωση. 

Παρά τις όποιες ατέλειες του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη είναι 
ορθό να παραδεχθούµε ότι «διαθέτουµε πλέον ένα σύγχρονο και 
πρωτότυπο κείµενο, έναν απλούστερο και ταχύτερο µηχανισµό ελέγχου, 
µια εποπτεία µε πολιτικό κύρος και µια οιονεί δικαστική διαδικασία, στην 
οποία οι κοινωνικοί εταίροι έχουν βασικότατο ρόλο. Συνοψίζοντας όλα 
αυτά σε µία φράση θα λέγαµε ότι ο Χάρτης του 21ου αιώνα είναι ένα 
αποτελεσµατικό όργανο µε τη δική του αξιοπιστία…Το µόνο στοιχείο, 
λοιπόν, που λείπει από τον Χάρτη του 21ου αιώνα αυτή τη στιγµή είναι η 
αποτελεσµατικότητα»48. «…Το κύριο  εµπόδιο που στέκεται στον δρόµο 

                                                 
47  Κατρούγκαλος, «Το κοινωνικό κράτος της µεταβιοµηχανικής εποχής» , σελίδες 322- 323. 
48  «Ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης και οι προκλήσεις του 21ου αιώνα» , σελίδες 81-82. 
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της προόδου σε αυτήν την διαφιλονεικούµενη περιοχή δεν είναι 
νοµικοτεχνικό», λοιπόν, «αλλά πολιτικής βούλησης»49.  

 
Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ 

ΑΝΘΡΩΠΟΥ: 
 
 
Η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 

υπογράφηκε στη Ρώµη στις 4 Νοεµβρίου 195050 και ισχύει σήµερα 
µεταξύ των 28 κρατών µελών του Συµβουλίου της Ευρώπης. Έχει 
ξεχωριστή σηµασία καθώς κατ’αρχήν «δηµιούργησε µία νέα έννοµη τάξη 
στον ευρωπαϊκό χώρο…»51. Η ΕΣ∆Α  έχει το χαρακτηριστικό ότι 
«εξαγγέλλει δικαιώµατα της λεγόµενης πρώτης γενιάς»52, δηλαδή 
ατοµικά και πολιτικά. Τα ίδιο συµβαίνει και µε τα έντεκα πρόσθετα 
Πρωτόκολλα που συνάφθηκαν από το 1953 έως το 1994.  

Ένα από τα όργανα ελέγχου της ΕΣ∆Α είναι και το Ευρωπαϊκό 
∆ικαστήριο των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου. Το δικαστήριο αυτό 
προκειµένου να επιτύχει «ουσιαστική προστασία των προστατευόµενων 
δικαιωµάτων, έδωσε συχνά στη νοµολογία του έντονη κοινωνική 
διάσταση»53. Το δικαστήριο έχει αποδεχθεί την ύπαρξη κοινωνικών 
στοιχείων στην ΕΣ∆Α και έχει αναπτύξει την έννοια διαφορετικών 
θετικών υποχρεώσεων που απορρέουν από τα ατοµικά και πολιτικά 
δικαιώµατα και αποτελούν ένα βασικό µέρος των δικαιωµάτων αυτών. 
Χαρακτηριστικές ως προς αυτή την κατεύθυνση υπήρξαν οι αποφάσεις 
στις υποθέσεις Golder, Airey, Powell και Rayner, Lopez-Ostra, Sigurdur 
A. Sigurjonsson και Gustafsson. Σε όλες αυτές  τις περιπτώσεις και σε 
πολλές άλλες το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων  
έδειξε  την  πρόθεσή  του  «να παραγάγει από δικαιώµατα που 
εµπεριέχονται στη Σύµβαση αντίστοιχες αγώγιµες, θετικές 
υποχρεώσεις»54. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον από τις προαναφερθείσες αποφάσεις 
παρουσιάζει η απόφαση Αirey: Με το σκεπτικό της συνετέλεσε 
αποφασιστικά στην υιοθέτηση της γνώµης ότι «δεν υφίσταται στεγανή 
διαφοροποίηση µεταξύ των ατοµικών και των κοινωνικών 
δικαιωµάτων»55: «Η σύµβαση στοχεύει στην εγγύηση όχι θεωρητικών και 
ουτοπικών δικαιωµάτων, αλλά  πρακτικών  και  πραγµατικών…Ενώ   
                                                 
49  Betten – MacDevitt, «The protection of fundamental social rights in the European  
     Union» , σελίδα 111.     
50  Βεγλερής, «Η σύµβαση των δικαιωµάτων του ανθρώπου και το σύνταγµα» , τόµος Ι,  
     σελίδες 2 επ. 
51  «Επιθεώρηση ∆ηµοσίου και ∆ιοικητικού δικαίου» , 1991, σελίδα 232.  
52  Ρούκουνας, «∆ιεθνής προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων» , σελίδα 107. 
53  Κατρούγκαλος, «Το κοινωνικό κράτος της µεταβιοµηχανικής εποχής» , σελίδες 327 επ. 
54  «Ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης και οι προκλήσεις του21ου αιώνα» , σελίδα 254. 
55  Κατρούγκαλος, «Το κοινωνικό κράτος της µεταβιοµηχανικής εποχής» , σελίδες 328 επ. 



 23

 
 
 
 

κατοχυρώνει  κυρίως ατοµικά και πολιτικά δικαιώµατα, πολλά από αυτά 
έχουν επιπτώσεις κοινωνικής και οικονοµικής υφής. Το ∆ικαστήριο 
θεωρεί, εποµένως, όπως και η Επιτροπή…ότι η επέκταση της ερµηνείας 
της Σύµβασης στη σφαίρα των κοινωνικών και οικονοµικών δικαιωµάτων 
δεν πρέπει να αποκλείεται. ∆εν υπάρχει στεγανή διάκριση που να 
διαχωρίζει τη σφαίρα αυτή από το πεδίο που καλύπτει η Σύµβαση». 

Oι διατάξεις λοιπόν της ΕΣ∆Α που εµφανίζουν κοινωνικά στοιχεία 
και κατά συνέπεια θεωρούνται αξιοποιήσιµες από το Ευρωπαϊκό 
∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων είναι συνήθως το άρθρο 3 
(απαγόρευση απάνθρωπης και εξευτελιστικής συµπεριφοράς), το άρθρο 4 
(απαγόρευση αναγκαστική εργασίας), το άρθρο 6 παρ.1 (δικαίωµα σε µία 
δίκαιη δίκη), το άρθρο 8 (προστασία οικογενειακής και προσωπικής 
ζωής), το άρθρο 11 (εγγυήσεις συνδικαλιστικής ελευθερίας) και το άρθρο 
14 (απαγόρευση διακρίσεων), ακόµη και το άρθρο 2 του πρόσθετου 
Πρωτοκόλλου για το δικαίωµα στην εκπαίδευση. 

 
Η ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (1959-1987)56: 

 
 
Την περίοδο αυτή οριοθετήθηκε και επιδιώχθηκε ο στόχος του 

συντονισµού των ασφαλιστικών συστηµάτων και των συνταξιοδοτικών 
παροχών των µετακινούµενων εργαζοµένων των κρατών µελών, γεγονός 
που θα διαδραµάτιζε καταλυτικό ρόλο στην προσπάθεια διευκόλυνσης 
µετακίνησης των εργαζοµένων και ολοκλήρωσης της πολυπόθητης 
ενιαίας αγοράς. Είναι αλήθεια ότι προς αυτή την κατεύθυνση κινήθηκε 
και το άρθρο 48 αλλά και το άρθρο 52 της Συνθήκης ΕΟΚ: Και τα δύο 
άρθρα  έχουν άµεση και οριζόντια ισχύ και δεσµεύουν απ’ευθείας τα 
κράτη µέλη. Το άρθρο 48 κάνει λόγο για «ελεύθερη κυκλοφορία των 
εργαζοµένων…χωρίς διακρίσεις λόγω ιθαγένειας…όσον αφορά την 
απασχόληση, την αµοιβή και τους άλλους όρους εργασίας…Με την 
επιφύλαξη των περιορισµών που δικαιολογούνται για λόγους δηµόσιας 
τάξεως, δηµόσιας ασφάλειας και δηµόσιας υγείας, η ελεύθερη 
κυκλοφορία των εργαζοµένων περιλαµβάνει το δικαίωµά τους…γ) να 
διαµένουν σε ένα από τα κράτη µέλη…»57. Οι Κανονισµοί 1612/68, 
1408/71, 574/72 και η Οδηγία 68/360  ήλθαν  για  να  συµπληρώσουν και  
                                                 
56  Κατρουγκαλος, «Το κοινωνικό κράτος της µεταβιοµηχανικής εποχής» , σελίδες 343- 349. 
57  Σκανδάµης, «Ευρωπαϊκό δίκαιο-Θεσµοί και έννοµες τάξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης»,  
     Ι, τρίτη έκδοση αναθεωρηµένη, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 1997, σελίδες 572-574. 
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εξειδικεύσουν τα άρθρα 48 και 52 ενώ παράλληλα ενισχυτική  των  
στόχων και του πνεύµατός τους υπήρξε η συµβολή του ∆ΕΚ, µε στενή 
ερµηνεία των διατάξεων περί περιορισµών και εγγυήσεις της ισότητας 
µεταχείρισης. Να σηµειωθεί βεβαίως ότι οι προαναφερθείσες διατάξεις 
δεν στοχεύουν τόσο στην προστασία των ίδιων των εργαζοµένων όσο 
κατά βάθος στην προστασία της ίδιας της εργασίας ως εµπόρευµα. 

Σύµφωνη µε τις παραπάνω κατευθυντήριες γραµµές υπήρξε και η 
επιβολή καθεστώτος ίσης µεταχείρισης µεταξύ ηµεδαπών και αλλοδαπών 
πολιτών της Κοινότητας. Ωστόσο ούτε η Συνθήκη ούτε το δευτερογενές 
δίκαιο επιχείρησαν να οργανώσουν ένα κοινό σύστηµα κοινωνικής 
ασφάλειας για όλα τα κράτη µέλη, το οποίο να δίνει στον αποδέκτη ενιαία 
αξίωση έναντι όλων. «Απλώς διαµορφώνουν ένα πλαίσιο κανόνων µε 
βασικές αρχές το συνυπολογισµό και την πρόσθεση του ασφαλιστικού 
χρόνου που θεµελιώθηκε από εργασία σε οποιαδήποτε χώρα της Ένωσης, 
όπως και την εξαγωγή και µεταφορά των σχετικών παροχών, που 
κατανέµονται στη συνέχεια στους εθνικούς φορείς ασφάλισης. Από το 
ρυθµιστικό πεδίο των κοινοτικών Κανονισµών εξαιρέθηκαν και τα 
δικαιώµατα της κοινωνικής πρόνοιας. 

Όσον αφορά την κατοχύρωση ελαχίστων ορίων προστασίας στις 
εργασιακές σχέσεις  παρουσιάστηκε δικαιοπαραγωγικό έργο κατά βάση 
προσανατολισµένο στην εναρµόνιση εσωτερικών συστηµάτων αναφορικά 
µε τις συνθήκες ασφάλειας και υγιεινής στον χώρο εργασίας. Παράλληλα 
όµως  εκδόθηκαν και οι Οδηγίες 75/117, 76/207, 76/378, 86/613 για την 
ισότητα στις συνθήκες εργασίας και αµοιβής και για την ίση µεταχείριση 
αυτοαπασχολούµενων, η Οδηγία 75/129 περί οµαδικών απολύσεων, η 
77/187 περί διατήρησης των δικαιωµάτων των εργαζοµένων σε 
περίπτωση µετακίνησης της επιχείρησης και τέλος η 80/987 περί 
προστασίας των µισθωτών σε περίπτωση οικονοµικής αδυναµίας του 
εργοδότη. Στον τοµέα του περιορισµού των ανισοτήτων µεταξύ πλούσιων 
και φτωχών χωρών και της ενίσχυσης της συνοχής της Ένωσης, ιδρύθηκε 
το Κοινωνικό Ταµείο, το οποίο στόχευε στην εκπαίδευση των 
εργαζοµένων και στην προστασία µετακινούµενων εργατών. 
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Η ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ: 

 
 
Η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από µια προσπάθεια για τόνωση 

του κοινωνικού προσώπου της Ένωσης. Το 1985 στη σύνοδο της Val 
Duchesse εγκαινιάστηκε κοινωνικός διάλογος µεταξύ της Ευρωπαϊκής 
Συνοµοσπονδίας Συνδικάτων (CES) και της εργοδοτικής πλευράς (CEEP, 
UNICE). Αργότερα έκανε µέσω της Έκθεσης Venturini την είσοδό του 
στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι ο όρος «κοινωνική διάσταση» ή «κοινωνικός 
χώρος». Οι όποιες άτυπες διεργασίες  και συζητήσεις στον ευρωπαϊκό 
χώρο αποτυπώθηκαν στην Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη (1987), στη 
Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (1992) και στον Κοινοτικό Χάρτη 
των Θεµελιωδών Κοινωνικών ∆ικαιωµάτων(1989). 

Κατά την περίοδο αυτή εγκαταλείπεται ο στόχος δηµιουργίας µιας 
κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής και δίνεται προτεραιότητα στην εθελοντική 
προσέγγιση εκ µέρους των κρατών µελών. Έτσι η ποικιλοµορφία των 
εθνικών συστηµάτων κοινωνικής προστασίας διατηρείται ενώ 
καθορίζονται κοινοί στόχοι και ελάχιστες προδιαγραφές στα πλαίσια της 
Ένωσης. Η επίσηµη θέση  της Ένωσης είναι ότι οι ελάχιστες 
προδιαγραφές δεν πρέπει να υπερβαίνουν τις δυνατότητες των κρατών 
µελών µε λιγότερο ισχυρή οικονοµία, ούτε να εµποδίζουν τα πιο 
ανεπτυγµένα κράτη µέλη να παρέχουν υψηλότερη προστασία. 

Επίσης κατά την περίοδο της ωρίµανσης η ελευθερία µετακίνησης 
καλύπτει ακόµη και σπουδαστές, συνταξιούχους και µη ενεργό πληθυσµό 
(Οδηγίες 90/364, 90/365, 90/366). Σε αυτήν την εξέλιξη συνέβαλλαν οι 
διαδικασίες της ενιαίας αγοράς. ∆εν µπορούµε να πούµε το ίδιο και για 
την ελευθερία εγκαταστάσεως για την οποία εξακολουθεί να ισχύει η 
προϋπόθεση της ύπαρξης εισοδηµάτων ή εργασίας. Μια ακόµη εξέλιξη 
της κοινοτικής νοµοθεσίας είναι ότι επιχειρήθηκε η ενδυνάµωση της 
προστασίας της εργοδοτικής αυθαιρεσίας σχετικά µε την διακοπή της 
εργασιακής σχέσης και την ασφάλεια και υγιεινή στους χώρους εργασίας. 
Ταυτόχρονα, κυρίως µέσω του τίτλου V58 που η Ενιαία Ευρωπαϊκή 
Πράξη προσέθεσε στην Συνθήκη της Ρώµης τέθηκε υπό τη µορφή 
κατευθυντήριας αρχής η επιδίωξη της οικονοµικής και κοινωνικής 
συνοχής της Ένωσης και της µείωσης του χάσµατος µεταξύ 
ανεπτυγµένων και µειονεκτικών περιοχών, µέσω  της  διαρθρωτικής  ανα-  

 

                                                 
58  Πλέον: τίτλος ΧΙV. 
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προσαρµογής τους. Τέλος µε υιοθέτηση της παραπάνω αρχής 
µεταρρυθµίστηκαν το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο και τα άλλα 
∆ιαρθρωτικά Ταµεία (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο, Ευρωπαϊκό Ταµείο 
Κοινωνικής Ανάπτυξης, Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης) 
ενώ ιδρύθηκε και το Ταµείο Συνοχής. Προς την ίδια κατεύθυνση 
κινούνταν και οι Κανονισµοί 2052/88 και 4253/88. 

Ο Κοινοτικός Χάρτης των Θεµελιωδών Κοινωνικών 
∆ικαιωµάτων59 είναι το αποτέλεσµα µίας προσπάθειας της Ευρώπης των 
δεκαπέντε κρατών µελών. Ωστόσο ο Χάρτης δεν δεσµεύει τα κράτη µέλη 
καθώς διατυπώθηκε «ως απλή διακήρυξη, µε πανηγυρικό και 
προγραµµατικό χαρακτήρα»60. Ας µην παραγνωρίζουµε όµως ότι ο 
Χάρτης αποτελεί εως σήµερα ίσως το σηµαντικότερο βήµα «για την 
ενίσχυση της κοινωνικής διάστασης του ευρωπαϊκού θεσµικού 
οικοδοµήµατος. 

Ο Χάρτης αποτελείται από ένα προοίµιο και τα εξής επτά 
κεφάλαια: Αξιοπρέπεια, Ελευθερίες, Ισότητα, Αλληλεγγύη, ∆ικαιώµατα 
των πολιτών, ∆ικαιοσύνη, Γενικές διατάξεις. Ο Χάρτης προβλέπει τα εξής 
δικαιώµατα: δικαίωµα των εργαζοµένων στην ελεύθερη κυκλοφορία και 
άσκηση οποιουδήποτε επαγγέλµατος ή επιτηδεύµατος στα πλαίσια της 
Κοινότητας, δικαίωµα κάθε προσώπου στην ελεύθερη επιλογή και 
άσκηση επαγγέλµατος, δικαίωµα για δίκαιη αµοιβή, δικαίωµα στη 
δωρεάν εξυπηρέτηση για εύρεση εργασίας, δικαίωµα εβδοµαδιαίας 
ανάπαυσης, δικαίωµα ετήσιας άδειας µε αποδοχές, δικαίωµα ακριβούς 
καθορισµού των όρων εργασίας, δικαίωµα κοινωνικής προστασίας 
συµπεριλαµβανοµένου του δικαιώµατος στην κοινωνική ασφάλιση, 
δικαίωµα επαρκούς κοινωνικής προστασίας των ανέργων, δικαίωµα 
ελεύθερης ίδρυσης συνδικαλιστικών οργανώσεων, δικαίωµα ελεύθερης 
ένταξης ή µη σε συνδικαλιστικές οργανώσεις, δικαίωµα ελεύθερων 
συλλογικών διαπραγµατεύσεων και σύναψης συλλογικών συµβάσεων 
εργασίας, δικαίωµα συλλογικής δράσης συµπεριλαµβανοµένου του 
δικαιώµατος απεργίας, δικαίωµα στην επαγγελµατική κατάρτιση, 
δικαίωµα στην ισότητα µεταχείρισης και ευκαιριών ανδρών και γυναικών, 
δικαίωµα στην πληροφόρηση, διαβούλευση και συµµετοχή των  
εργαζοµένων, δικαίωµα προστασίας της υγείας και ασφάλειας στο χώρο 
εργασίας, δικαίωµα προστασίας της παιδικής εργασίας, δικαίωµα δίκαιης 
αµοιβής των νέων εργαζοµένων, δικαίωµα µειωµένου ωραρίου 
απασχόλησης των νέων εργαζοµένων, δικαίωµα επαγγελµατικής  
                                                 
59  «Κοινοτικός Χάρτης των Θεµελιωδών Κοινωνικών ∆ικαιωµάτων των εργαζοµένων», σελίδες 4-21. 
60  «Εφαρµογές ∆ηµοσίου ∆ικαίου», σελίδα 464. 
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κατάρτισης των νέων, δικαίωµα αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης των 
εργαζοµένων που εξέρχονται σε σύνταξη, δικαίωµα κοινωνικής 
προστασίας των απόρων ηλικιωµένων που δεν δικαιούνται σύνταξης και 
δικαίωµα των µειονεκτούντων ατόµων για επαγγελµατική κατάρτιση και 
κοινωνική ενσωµάτωση. Εξάλλου ο Χάρτης αναγνώρισε και νέα 
δικαιώµατα σχετικά µε τη βιοηθική και τη βιοϊατρική. 

Η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι γνωστή κυρίως ως 
Συνθήκη του Μάαστριχτ. Η Συνθήκη του Μάαστριχτ περιθωριοποίησε 
την κοινωνική πολιτική στον σχεδιασµό της για την Ευρώπη του 
µέλλοντος. Ωστόσο έθεσε ως σκοπό της Ένωσης την προώθηση της 
ισόρροπης οικονοµικής προόδου µεταξύ άλλων και µε την ενίσχυση της 
κοινωνικής συνοχής. Στους σκοπούς της Ένωσης προστέθηκε και η 
κοινωνική πρόοδος, η προαγωγή της απασχόλησης, η βελτίωση του 
βιοτικού επιπέδου και των εργασιακών σχέσεων και η κοινωνική 
προστασία. 

Από την διατύπωση της  διακήρυξης των κρατών µελών, πλην 
Μ.Βρετανίας, ότι θα εφαρµόσουν τον Χάρτη στη βάση του κοινοτικού 
κεκτηµένου προκύπτει έµµεσα  µία απαγόρευση µείωσης των ελαχίστων 
ορίων προστασίας. Επίσης η Συνθήκη του Μάαστριχτ αντικατέστησε τον 
κανόνα λήψης αποφάσεων µε οµοφωνία από τον κανόνα λήψης 
αποφάσεων µε ενισχυµένη πλειοψηφία στους περισσότερους τοµείς 
εργασιακών σχέσεων (εξαιρούνται οι τοµείς της κοινωνικής ασφάλισης, 
της προστασίας των εργαζοµένων σε περίπτωση απολύσεων, των 
συνδικαλιστικών ελευθεριών, της απεργίας, του λοκ-άουτ και της 
ρύθµισης των συνθηκών απασχόλησης εργαζοµένων από τρίτες χώρες). 
Τέλος µε τον Χάρτη θεσµοποιήθηκε πλήρως η διαβούλευση των 
κοινωνικών εταίρων, ενισχύθηκαν διατάξεις της Συνθήκης της Ρώµης για 
την κοινωνική συνοχή και αρµονική ανάπτυξη της Ευρώπης και 
τροποποιήθηκαν άλλες για την κοινωνική πολιτική και εκπαίδευση. 

Απαραίτητη είναι και µία αναφορά στην αρχή της επικουρικότητας 
λόγω του ενδιαφέροντος που παρουσιάζει για την ευρωπαϊκή κοινωνική 
πολιτική. Η αρχή αυτή εµφανίστηκε για πρώτη φορά στο σχέδιο Spinelli 
και σήµερα εκφράζεται µε πανηγυρικό τρόπο στο άρθρο 3Β της Σύνθήκης 
ΕΚ ως εξής: «Στους τοµείς που δεν υπάγονται στην αποκλειστική της 
αρµοδιότητα, η Κοινότητα δρα συµφωνα µε την αρχή της 
επικουρικότητας, µόνον εάν και στο βαθµό που οι στόχοι της 
προβλεπόµενης δράσης είναι αδύνατον να επιτευχθούν επαρκώς από τα 
κράτη µέλη και δύνανται συνεπώς, λόγω των διαστάσεων ή των 
αποτελεσµάτων της προβλεπόµενης δράσης, να επιτευχθούν καλύτερα σε  
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κοινοτικό επίπεδο». Από την παραπάνω διατύπωση γίνεται αντιληπτό ότι 
η αρχή της επικουρικότητας έχει έδαφος εφαρµογής µόνο για τις 
συντρέχουσες αρµοδιότητες κρατών και Ένωσης. Εξάλλου από την 
διατύπωση του άρθρου 3Β προκύπτουν δύο διαφορετικοί τρόποι 
ερµηνείας της αρχής της επικουρικότητας: Είτε η Ένωση αναλαµβάνει 
δράση όταν µια συντρέχουσα αρµοδιότητα ασκείται καλύτερα στο 
κοινοτικό επίπεδο είτε όταν η συντρέχουσα αρµοδιότητα είναι δυνατό να 
ασκηθεί µόνο από την Ένωση. 

Συνοπτικά για την ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική µπορούµε να 
υποστηρίξουµε ότι όσες προσπάθειες κι αν έχουν γίνει έως σήµερα «µένει 
ακόµη µακρύς δρόµος να διασχίσουµε πριν να καταλήξουµε σε µια τέλεια 
κοινωνική κοινότητα. Μία εναρµόνιση  των  συστηµάτων  κοινωνικής  
ασφάλειας  εκτιµάται  επί  του  παρόντος, εξαιτίας της διαφοράς των 
συστηµάτων, ως πρακτικά αδύνατη. Η κοινωνική πολιτική συνεχίζει να 
είναι κυρίως στην δικαιοδοσία των κρατών µελών. Πρέπει όµως να 
υπενθυµίσουµε ότι οι κοινοτικές συνθήκες…δίνουν σαφώς ως αποστολή 
στην Κοινότητα και στα κράτη µέλη να  ενισχύσουν την κοινωνική 
συνοχή, να εξασφαλίσουν την κοινωνική πρόοδο και την κοινωνική 
δικαιοσύνη»61. «Τα χρόνια που θα έρθουν θα είναι σηµαδεµένα χωρίς 
καµία αµφιβολία από µια αναµφίβολη εµβάθυνση των πολιτικών 
κοινωνικών ραδιουργιών µε πρωτοβουλία των βασικών νόµων της 
ευρωπαϊκής Κοινότητας»62.  

 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: 

 
 
Η σηµασία και η αξία των κοινωνικών δικαιωµάτων στο παγκόσµιο 

στερέωµα είναι πλέον αναγνωρισµένη. Ο ρόλος που τα κοινωνικά 
δικαιώµατα καλούνται να διαδραµατίσουν στο βραχυπρόθεσµο και 
µακροπρόθεσµο µέλλον θα είναι σίγουρα πρωταγωνιστικός καθώς ο 
απεγκλωβισµός των ανεπτυγµένων κοινωνιών από το µοντέλο του 
φιλελεύθερου αστικού κράτους και η µετάβασή τους σε αυτό του 
κοινωνικού κράτους είναι πια γεγονός. Οι εκτιµήσεις ωστόσο για το 
µέλλον του κοινωνικού κράτους και κατά συνέπεια και των κοινωνικών 
δικαιωµάτων, αλλά και αντίστροφα, δεν µπορούν να είναι και οι πλέον 
ευοίωνες. Τελευταία παρατηρείται σε πρακτικό επίπεδο µια τάση  
                                                 
61  Julia Iliopoulos-Strangas, «La protection des droits sociaux fondamentaux dans les Etats membres  
     de l’ Union europeenne» , σελίδα 46. 
62  Pretot,  «Le droit Social Europeen» , σελίδα 118. 
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περιορισµού των κοινωνικών εγγυήσεων και µία προσήλωση των εθνικών 
κρατών σε άλλες, σύµφωνα µε αυτά, προτεραιότητες. Ωστόσο δεν είναι 
λίγοι αυτοί που κάνουν λόγο για ένα «κοινωνικό κεκτηµένο»63, για έναν 
δηλαδή «µη αναστρέψιµο πυρήνα κανόνων και οργάνων» προστασίας 
κοινωνικών δικαιωµάτων. 

Η προστασία των κοινωνικών δικαιωµάτων τόσο σε διεθνές όσο 
και σε ευρωπαϊκό επίπεδο φάνταζε αναγκαία για µια ουσιαστική και 
αποτελεσµατική προστασία των κοινωνικών δικαιωµάτων ανεξάρτητα 
από την αυτοτέλεια και την πληρότητα που τυχόν θα διέθετε. Είναι 
γεγονός ότι προκειµένου οι διεθνείς κανόνες προστασίας κοινωνικών 
δικαιωµάτων να ισχύσουν στις εσωτερικές έννοµες τάξεις απαιτούνται 
ενέργειες των αρµόδιων κρατικών οργάνων. Εξάλλου τα διεθνή όργανα 
προβαίνουν σε διορθωτικές παρεµβάσεις µόνο σε περιπτώσεις 
λάνθασµένης εφαρµογής διεθνούς κανόνα, αδράνειας ή ανικανότητας των 
εθνικών οργάνων. Έτσι η διεθνής προστασία από την σκοπιά των 
οργάνων έχει µάλλον επικουρικό και διορθωτικό ρόλο. Παρά την όντως 
εντυπωσιακή βελτίωση της διεθνούς προστασίας των κοινωνικών 
δικαιωµάτων τις τελευταίες δεκαετίες, τα κενά που συνεχίζουν να 
υπάρχουν µας επιτρέπουν να κάνουµε λόγο για «κοινωνικό ελλειµµα». 

Η ελλειµµατική κοινωνική διάσταση του παγκόσµιου 
οικοδοµήµατος οφείλεται τόσο σε οικουµενικό επίπεδο στον επιλογή των 
κρατών ανά την υφήλιο να προωθήσουν τις οικονοµικές τους πολιτικές 
και να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα των οικονοµιών τους όσο και 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο στον «οικονοµικά προσανατολισµένο» χαρακτήρα 
της Ένωσης. Σε ένα ιδιαίτερα σηµαντικό  µεταβατικό  σηµείο της 
παγκόσµιας  πορείας  στην  ιστορία  η ανάγκη για ενίσχυση της διεθνούς 
προστασίας των κοινωνικών δικαιωµάτων προβάλλει επιτακτική, καθώς ο 
κίνδυνος οπισθοδρόµησης στο κοινωνικό πεδίο επανέρχεται µέσω της 
νεότευκτης οικονοµικής πραγµατικότητας στο προσκήνιο. 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
63  Η νοµολογία είναι βέβαια διστακτική για αναγνώριση κοινωνικού κεκτηµένου: π.χ απόφαση Ε.Σ     
     236/1991, «∆ιοικητική ∆ίκη» 1991, σελίδα 702 επ. 
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